

ИСТОРИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА КНР И СТРАН АФРИКИ

THE HISTORY OF STRATEGIC COOPERATION BETWEEN CHINA AND AFRICA

I. Vinogradov

Annotation

This article analyzes relations and the deepening of cooperation between China and African countries since the founding of the PRC. Relations between the PRC and African countries, starting with the first contacts under Mao Tse-tung, passed a rapid development path to a comprehensive strategic partnership by the beginning of the 21st century. China initially considered Africa as a region for ideological and political expansion, since the 80s of the 20th century has exclusively moved to deepening economic cooperation and at the beginning of the 21st century established strategic partnership with the countries of Africa with the corresponding political and economic mechanisms.

Keywords: PRC, Africa, developing countries, strategic cooperation, modernization.

Виноградов Илья Сергеевич
Московский педагогический государственный университет

Аннотация

Статья посвящена анализу отношений и углублению сотрудничества между Китаем и странами Африки с момента образования КНР. Отношения между КНР и странами Африки начиная с первых контактов при Мао Цзэдуне прошли стремительный путь развития до всеобъемлющего стратегического партнёрства к началу XXI века. КНР изначально рассматривая Африку как регион для идеологической и политической экспансии, с 80х годов XX века исключительно перешла к углублению экономического сотрудничества и в начале XXI века установила со странами Африки отношения стратегического партнёрства с соответствующими политическими и экономическими механизмами.

Ключевые слова:

КНР, Африка, развивающиеся страны, стратегическое сотрудничество, модернизация.

КНР и Африка имеют достаточно долгую историю отношений. Отправной точкой можно считать конференцию стран Азии и Африки, прошедшую в Индонезии в городе Бандунг в апреле 1955 года. В ходе этой конференции премьер Госсовета КНР Чжоу Эньлай впервые встретился с лидерами Египта, Ливии, Эфиопии, Судана, Ганы, Либерии. На Бандунгской конференции не присутствовали лидеры Западных стран и СССР, поэтому конференция носила независимый характер и являлась предтечей движения неприсоединения.

Мao Цзэдун позиционировал Китай как лидера стран третьего мира, защищающего интересы стран Африки, борющихся против неоколониализма, эксплуатации и угнетения. Именно такая позиция благоприятно сказалась на дальнейшем ходе развития китайско-африканских отношений, действительно, и Китай, и страны Африки долгое время находились под гнётом эксплуатации западных держав, которые использовали их в качестве источника экономической наживы и которые в течение 20го века добились независимости, встали на путь самостоятельного развития и, конечно, в этом плане разговор о единстве судеб Китая и Африки имеет под собой исторические основания.

Дипломатические отношения между Китаем и странами Африки активизировались сразу после Бандунг-

ской конференции, 30 мая 1956 года были установлены отношения между КНР и Египтом, затем с Алжиром, Марокко, Суданом и Гвинеей.

Китай стал оказывать различную поддержку странами Африки в их борьбе за независимость отстаивания своих интересов на мировой арене. Китай поддержал Египет в шестидневной войне, Мао Цзэдун передал Насеру свои стратегические предложения, также была оказана финансовая помощь Египту, отправлены необходимые медикаменты.[7, с.63]

С начала 60-х годов Китай выдвинул тезис, который гласил, что "борьба народов Африки – это борьба Китайского народа".[5, с.79] Согласно данному тезису КНР начала проводить активную пропаганду в странах Африки революционной борьбы китайского народа. Так, КНР оказывала материальную помощь и переправляла оружие алжирскому народу, и в 1958 году признала Временное правительство Алжира.

Также активно КНР участвовала в антиимпериалистической борьбе народа Конго, и в 1960 году Китай приветствовал объявление независимости Конго.

Были подписаны торговые соглашения с Египтом, Марокко, Тунисом. КНР поставляла в Африку продукцию сельского хозяйства, минеральное сырье, в свою очередь, Африка экспортировала фосфаты, хлопок и кустарные изделия.[7, с.64]

Часто торговые отношения являлись помостью со стороны КНР странам Африки, которая имела важное значение для африканского региона и для дальнейшего продвижения КНР на континент. Например, когда в 1954–1955 годах Запад в качестве меры воздействия на Египет снизил закупки хлопка, Китай закупал хлопковую продукцию, тем самым поддерживая экономику страны. Примерно такая же ситуация сложилась в Судане, где КНР также приобретала хлопок, хотя необходимости в данном товаре в Китае не было. [12, с.246–247]

Важным событием явилось признание КНР Францией в 1964 г., что позволило установить отношения с рядом франкоязычных стран континента. К 1965-му году КНР уже установила дипломатические отношения с 18-ю государствами Африки такими, как Египет, Алжир, Бурунди, ЦАР, Конго (Браззавиль), Дагомея, Гана, Гвинея, Мали, Сомали, Марокко, Мавритания, Танзания, Тунис, Уганда, Кения, Замбия и Судан. К этому времени товарооборот между Китаем и Африкой составил 246,73 млн. долларов. [4, с.270]

В 1963–1964 гг. премьер Госсовета КНР Чжоу Энь-лай нанёс исторический визит в 10 африканских стран и в ходе этого визита он провозгласил 5 принципов взаимоотношений Китая со странами Африки:

1. Поддерживать народы всех африканских стран в их борьбе против империалистов, колониалистов и неоколониалистов для завоевания и сохранения национальной независимости.

2. Поддерживать политику мира, нейтралитета и не-присоединения африканских стран.

3. Поддерживать стремление африканских стран к солидарности и единству средствами, выбранными самими странами континента, а также поддерживать их усилия по урегулированию разногласий путем мирных переговоров.

4. Требовать от других стран соблюдения суверенитета африканских государств.

5. Бороться против агрессий и других форм иностранного вмешательства. [2]

Мы видим, что эти принципы соответствовали основному руслу китайской внешней политики того времени, а именно стремление выстраивать свою линии в международных делах, опираясь на теорию трёх миров Мао Цзэдуна и баланса в международных отношениях, развивая идею неприсоединения.

Китай видел в Африке большой конгломерат стран, которые будучи полем битвы холодной войны, определялись в своём политической ориентации и были во многом близки по духу китайским товарищам, которые также строили своё государство в горниле борьбе за власть, за мир и процветание своих народов. И, конечно, Китай искал в Африке союзников, этот вопрос особенно остро встал после разладов в отношениях с Советским Союзом и обострением идеологического непонимания в социалистическом лагере. В средине 60х годов Китай пытаясь

усилить свою особую роль в международной политике и значимость китайской революционной идеологии Мао Цзэдуна начал активную пропаганду национально-освободительных движений и революционных войн, что спровоцировало некоторые осложнения в китайско-африканских отношениях.

У СССР, как и США были свои союзники в Африке, и те, и те, нуждались в военной и материальной помощи, Китай тоже выстраивал сложную политику, лавируя между двух огней, но идя свои путём и протягивал руку помощи африканским странам. Так, в 70е годы, Китай в Анголе совместно с США поддерживал ЮНИТА, воюя против советскоубинского блока, а в это же время в Танзании и Замбии Китай оказывал военную поддержку фронту борьбы с апартеидом.

В 70е годы, Китай преодолел перегибы культурной революции, смягчив риторику во внешней политики, сумел восстановить отношения с некоторыми странами Африки и расширил свои дипломатические связи на чёрном континенте. К 1970-му году КНР установила дипломатические отношения с Экваториальной Гвинеей и Эфиопией, в 1971 г. – Нигерией, Камеруном, Сьерра-Леоне, Руандой, Сенегалом и Суданом, в 1972 г. – Ганой.[5, с.72]

Китай, невзирая на политические режимы поддерживал страны Африки в их борьбе с колониализмом, расширял межгосударственные отношения и поддерживал торговые связи.

Важным позитивным фактором, значительно укрепившим авторитет КНР в мире в целом и в Африке явилось принятие резолюции ООН №2758 от 25 октября 1971 г. об "восстановлении законных прав" КНР на постоянное членство в СБ ООН вместо Тайваня. Стоит указать, что 25 голосов из 76 за принятие Китая было получено от государств Африки, что дает основания утверждать, что присоединение КНР к ООН является заслугой в том числе и Африканских стран.[10, с. 15] Отдельно в контексте африкано-китайских отношений(впрочем как и с другими странами мира) стоит вопрос признания Тайваня. Китай и по сей день автоматически разрывает отношения с теми государствами, которые признают Тайвань как отдельное государство.

ЗЫ пленум ЦК КПК 11го созыва стал поворотной точкой в истории Китая, были сформулированы новые принципы в экономической политике КНР, заложены основы политики построения социализма с китайской спецификой. Также во многом и поменялись подходы во внешней политике Китая. Если ранее КНР активно пропагандировала борьбу с гегемонией сверхдержав при помощи революций, то теперь основным являлось стремление к сохранению мира и стабильности.

Важно отметить, что в этот период акцент делался не только на реализации интернациональных, но и государственных интересов. С этого момента КНР начала налаживать контакты с региональными организациями Африки. Откорректированная внешнеполитическая стратегия Китая стимулировала развитие политических и дип-

ломатических отношений с Африканскими странами. [1, с. 55.]

Важным событием 80х годов в китайско-африканских отношениях стал визит премьера Госсовета КНР Чжао Цзыяна в 11 африканских стран в 1982–1983 гг., в ходе которого он провозгласил четыре принципа в отношениях с Африкой. И на этот раз делался акцент уже на стремление сторон к самообеспечению, на первое место ставилась взаимодополняемость экономик. Китай стал сокращать экономическую помощь Африке, стал отказываться от торговли в кредит и переходить на торговлю за наличный расчёт. После некоторого спада в экономических отношениях товарооборот между Китаем и Африкой с середины 80х годов начал расти, стали создаваться совместные предприятия, Китай экспортirовал в Африку различную продукцию перерабатывающих отраслей промышленности, вооружения, импортировал нефть, руды, алмазы.

К 1988 году КНР сумела расширить свои контакты в сфере торговли с африканскими государствами, установив торговые отношения с 55 страной Африки и подписав соответствующие соглашения с 40 из них. [4, с. 278]

Активизация сотрудничества в сфере образования и культуры привела к значительным сдвигам. В 80-е годы более 2000 студентов из Африки получали образование в китайских учебных заведениях, около 250 китайских преподавателей и студентов были направлены в Африку, многие университеты КНР установили контакты с африканскими вузами. [6, с.250]

В этот период особое значение приобрела концепция Юг–Юг о сотрудничестве между развивающимися странами на равноправной основе. Несмотря на то, что Китай признал важность проведения диалога Север–Юг, он, как и в прежние времена, провозглашал себя страной "третьего мира", твёрдо отстаивающей интересы развивающихся стран.

90-е гг. характеризовались значительными геополитическими изменениями в мире, с учетом которых КНР резко активизировала африканское направление своей внешней политики.

Настоящий прорыв во взаимоотношениях Китая и Африки произошёл на рубеже тысячелетий, когда в октябре 1999 года председатель КНР Цзянь Цзэминь выдвинул инициативу создания специальных рамок для китайско-африканского партнёрства.

Стоит отметить, что это инициатива была оглашена в период китайского экономического бума второй половины 90х годов, когда китайская экономика переживала невероятно бурный рост ВВП и выход на мировые рынки.

В 1999–2000 гг. в организации африканского единства (ОАЕ) при поддержке председательствовавшего Алжира в Пекине прошла первая министерская встреча, на которой было объявлено о создании нового механизма. В этом форуме участвует Китай и 49 стран Африки.

В апреле 2002 г. документ о создании форума былratифицирован и вступил в силу. Встречи министров иностранных дел являются основным форматом работы

ФСКА (форму сотрудничества Китай–Африка) и проводятся каждые три года. В 2006 г. в Пекине состоялся первый саммит (встреча глав государств и правительства). С 2002 г. на регулярной основе проводятся встречи старших должностных лиц. Программа форума продолжает расширяться за счет инициируемых обеими сторонами новых мероприятий – конференций и семинаров, деловых форумов, выставок и ярмарок и т.д. [8]

В ноябре 2000 г. в Китае была создана межведомственная комиссия действий по реализации решений саммитов и министерских встреч ФСКА, в которую вошли представители 26 партийных и государственных структур. Межведомственные комиссии также были созданы в африканских странах. В июле 2006 г. между секретарем китайской межведомственной комиссии и секретариатом Нового партнерства для развития Африки (НЕПАД) был подписан Меморандум о взаимопонимании, укреплении консультаций и сотрудничества.[8]

Таким образом, мы видим, что Китай в начале XXI века стал реализовывать чёткий план по углублению сотрудничества с Африкой с учётом полного комплекса проблем и с возможностью оперативного решения задач по средством новых отлаженных механизмов.

Назвав Китай и Африку хорошими друзьями, партнёрами и братьями, перед которыми лежит общее будущее, Си Цзиньпин заявил, что они всегда были "сообществом с единой судьбой" со схожим историческим опытом, который привел к глубокой дружбе между народами.[11]

В официальной китайской статистике имеются также данные по общему объёму заключённых договоров с китайскими компаниями на различные строительные проекты. И по этим показателям Африка уступает в общем только странам Азии. В 2015 году Китай заключил со странами Африки строительных контрактов на сумму более 54,7 млрд дол. (для сравнения с Россией на сумму 1,41 млрд. дол. со всеми странами Европы 8,78 млрд. дол.), это также превышает стоимость строительных контрактов, заключённых со странами Латинской Америки – 16,4 млрд дол. [14, с.195]

Китай активно участвуют в различных инфраструктурных и строительных проектах в Африке. Тем самым Китай на деле помогает африканским странам, способствуя их модернизации и улучшению жизни.

Однако, несмотря на все положительные моменты от китайской мягкой силы в Африке, на Западе имеется чёткая позиция в отношении китайской политике в Африке, на Западе имеется чёткая позиция в отношении китайской политике в Африке. Она имеет критический оттенок в отношении мотивов китайской заинтересованности в Африке, которая в основном сводится к тезису "помощь в обмен на ресурсы". И тут, конечно, можно согласиться, что Китаю нужна Африка как источник необходимых ресурсов для могучей китайской экономики и Китай нужен Африке как источник материальной помощи. Но вопрос гораздо глубже, нежели поверхностные прагматичные объяснения западных СМИ об экономической политике Китая в Африке. Также можно отметить, что друж-

ба с Африкой, где находится большое количество стран, которые имеют свой голос в ООН также очень важна для Китая.

Во-первых, стоит отметить отличие насильтственной эксплуатации западных стран Африки в недавнем прошлом и китайской мягкой экспансии. При этом стоит отдельно отметить как Запад умело подчинил себе Африку в 20 веке, навязав границы странам, поджигая гражданские войны, исходя в основном из своих экономических соображений.

Во-вторых, стоит отметить объём экспансии Китая и Запада в Африку. Доля экспорта и импорта КНР среди африканских торговых партнёров неуклонно растёт, в то время бывших метрополий (Великобритании и Франции) и США снижается. Согласно статистике ООН по Африке, Китай к 2015 году стал главным внешнеторговым партнёром Африки, оттесив США. Так, например, в Египте доля Китая в импорте этой страны составила 13%, доля США 6%, в Нигерии на Китай приходится 32% импорта, на США только 8%, в Алжире на КНР приходится 16%, а на бывшего главного торгового партнёра Францию (бывшую метрополию) уже 10,5%. [13]

Начиная с 2000 года Китай участвовал более чем в 1700 проектов в Африке, выделив на это по ориентировочным оценкам до 125 млрд дол и вышел на первое место среди торговых партнёров чёрного континента. При этом Китай ввозит в Африку помимо ширпотреба сложные машины и оборудование, также осуществляет различные проекты по модернизации сырьевых баз стран Африки, строит инфраструктуру.

Для примера: Китай помог проложить в Африке более чем 2200 км железный и около 3400 км шоссейных дорог. [9]

В-третьих, стоит отметить уровень взаимного доверия, Китай и страны Африки стали добрыми партнёрами, которые видят друг в друге надёжную опору во взаимном экономическом развитии и понимания на международной арене.

Политически, Китай и африканские страны равны, не вмешиваются во внутренние дела, не добиваются особых прав.

По словам бывшего президента Замбии К. Каунды, Китай "нам помогает как друг", а президент Руанды П. Кагаме отметил, что деятельность западных стран не помогла Африке, Китай же принёс Африке нужные ей инвестиции. Китай без всяких политических условий способствует расширению инфраструктуры африканских стран, что благоприятно сказывается на экономическом и социальном развитии континента. [3]

Обе стороны рассматривают друг друга как важных международных партнёров. Африке нужен Китай как важнейший внешнеторговый партнёр, Китаю нужна Африка для укрепления политических позиций на международной арене и как обширное поле для инвестиций.

Для КНР Африка всегда оставалась регионом особых стратегических интересов и изначально с момента установления дипломатических отношений с рядом стран чёрного континента Китай преследовал больше идеологические и geopolитические цели, но начиная с 80х годов КНР перешёл исключительно к полноценному экономическому партнёрству и тем самым добился особой роли в судьбе африканских стран, способствуя модернизации, улучшению качества жизни местного населения, при этом не навязывая политической идеологии, и к началу XXI и тем самым завоевав доверие главного стратегического партнёра Африки.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дейч Т.Л. Китай и Африка. Время перемен (80-е годы). – М.: Наука, 1992. –165 с.
2. Дегтярёв Д.А., Китай–Африка: важные аспекты отношений Мировая экономика и международные отношения. 2005. №5, с. 84–91
3. КНР политика, экономика, культура, Сафонова Е.И. КНР и страны Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока, ИДВ РАН, 2011, стр. 240–256
4. Ли Вэнъфэн. Непрерывное развитие китайско–африканской торговли / Бесценное единство. – Пекин, 2006. –305 с.
5. Ливишин С.В. Политика Китая в Африке и глобализация. Диссертация кандидата политических наук. – М., 2002. –217 с.
6. Ло Цзяньбо. Интеграция Африки и китайско–африканские отношения. – Пекин, 2006. –350 с.
7. Лу Мяогэн. Исторический вклад Мао Цзэдуна в развитие китайско–африканских отношений. / Бесценное единство. – Пекин, 2006. –330 с.
8. Мардашев А.А. помошь КНР странам Африки. Международные отношения. 2(23) 2012, стр.59–69
9. Пиковер А.В. Африканский вектор экономической политики Китая // сайт ИДВ РАН. [Электронный ресурс]. Дата публикации 22.09.2010. –URL: <http://www.ifes-ras.ru/publications/online/400-afrikanskij-vektor-ekonomicheskoy-politiki-knr> (дата обращения 26.04.2018)
10. Пономаренко Л.В., Титов В.П. Китай – Африка – Россия: феномен мировой политики XXI века. – М., 2008, 152 с.
11. Си Цзиньпин открывает новую главу в китайско–африканских отношениях // Сайт международного радио Китая. [Электронный ресурс]. Дата публикации 5.12.2015. –URL: <http://russian.cri.cn/841/2015/12/05/1s567865.htm> (дата обращения 25.04.2018)
12. Хуан Шэцяо. Искренняя помошь Китая народам Африки. / Бесценное единство. – Пекин, 2006, –330 с.
13. African statistical yearbook 2016 // UNECA: сайт Африканской экономической комиссии ООН [Электронный ресурс]. – URL: https://www.uneca.org/sites/default/files/PublicationFiles/african_statistical_yearbook.pdf (дата обращения 26.04.2018)
14. 中国工业统计年鉴 2015 Статистический ежегодник по экономике промышленности Китая – 2015. – Пекин, 2016. – 397 с.